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Vajndás.
A válságos politikai helyzet nagy beleg 

embert juttat az eszünkbe. Előkelő bete­
get, a kit az orvosok egész légiója próbál 
gyógyítani. Egyik orvos a másik után 
nyomja meg a kilincset. Vizsgálja, tapo­
gatja a beteget, diagnózist állapit meg, 
azután rendel, mindegyik mást, mindegyik 
azt reméli, hogy az ő receptje hoz a be­
tegnek gyógyulást.

S a beteg — a súlyos politikai válság
— türelemmel nézi az orvosok bucsu- 
járását. Meghallgatja a tanácsokat, egybe­
gyűjti a recepteket, ámde az orvosságot 
nem csináltatja meg. Neki csak egy or­
vosság kell, ettől meg is gyógyulna, nagy 
erőre kapna, de ezt az orvosságot nem 
akarják elkészíteni — az udvari patiká­
ban. S a beteg vár türelemmel, mert meg 
kell kapnia a gyógyító arkanumot és meg 
fogja kapni, mert van egy felsőbb rendel­
tetés, a mely érdem szerint iptézi a földi 
eseményeket.

Január 27-ike óta sok levelet szakí­
tott a nemzet a türelemfáról. A nemzet 
igazi képviselőinek ezernyi ármánynyal kel­
lett megküzdeni azóta. A mennyi eszköze 
vau az eltántoritásnak, azt mind megkísé­
relték velük szemben, A mennyi eszköze a 
kényszernek, a fenyegetésnek, a csábítás­
nak — azt mind kipróbálták. Puhították, 
királyi szóval tartották őket s irrte : semmi 
nem használt. A nemze:i ellenzék nem 
nyitott ajtót Eris almájának, hanem egy 
hittel, egy lélekkel lobogtatja azt a zászlót, 
a melyet alkotmányos küzdelemben jutta­
tót... a nemzet diadalra. E dicső zászlónak 
nincsenek es nem lesznek renegátjai. De 
egyre szaporodik a tábor s ha ma sokat 
kivan a nemzet, eljön az idő, a mikor 
egyszerre kivan mindent.

A bécsi Burgban s a királyi várban 
is érezni kezdik a jövő zenéjét. Kezd meg­
engedni a merev negáció és a fő-fő gene­
ráli- ok rohanvást jönnek Budára titkos 
konventikulumra. Talán mikor e soiokat 
Írjuk, ép a felségnél vannak a generahsz- 
szimuszok. Talán ép arról tanácskoznak, 
hogy mit adjanak, mit ne adjanak, mert 
arra nem gondolnak a derék urak, hogy 
annyit kell adníok, a mennyit a nemzet 
követel, Nem baj. Hagy higyjék e derék 
urak, hogy ók boldogítják a magyar nem­
zetet s hunyják szemeiket örök álomra 
ebben a hitben. S ezt mentői hamarább 
tegyék, mert az lesz velük, mint ama bizo­
nyos csúnya leányzóval. E leányzónak, 
mikor tudatára ébredt az ő csúnyaságának
— megbomlott a lelki egyensúlya.

Ha ma nem, holnap újból magához 
hivatja a király Andrássy Gyula grófot s

az ó engedményei alapján hívja fel kabinet- 
alakitásra. S ekkor csak egy kérdés van 
hátra : megfelelnek-e ezek az engedmények 
a nemzeti követelményeknek. Ha megfelel­
nek, ha jogföladás nélkül összeegyeztethe­
tők a kitűzött nagy céllal, akkor fogadjuk 
el ezeket az „engedményeket“. Ha nem, 
szakítsunk még néhány levelet a türelem 
fájáról s a gyönyörű, az életet adó gyü­
mölcs az ölünkbe fog hullani magától.

Az iparfejlesztés.*
A magyar iparfejlesztési politika különle­

ges magyar alkotás, vagy jobban mondva fej 
lődés: a közős vámterület törvényes gyermeke. 
Burkolt, nem nyilt bevallása annak, hogy a ma­
gyar ipar megteremtése ég erősbitése ez ala­
pon máskénth^em eszközölhető, mert a magyar 
állam saját gazdasági életének védelmére nem 
adhatja meg azt, vttnit más állam, ami a leg­
egyszerűbb, a legtermészetesebb: a vámvé­
delmet. %

Megkerüli tehát ,a dolgot s amit a magyar 
kereskedelmi hivatalos politika vnlgó vámkö­
zösség az egyik-oldalon vét, azt a másik hiva­
talos politika igyekszik jóvátenni.

Az állam nemcsak oly törvényeket hoz a 
gazdasági élet, mondjak az ipar érdekében, 
mint más ország, amely törvények ama félté- 
leket nyújtják, amelyek mellett az ipar a maga ' 
utján haladhasson, hioem kénytelen kölöoleg-s 
magyar törvényeket alkotni. Nyíltan szólva, 
küzd a vámközösség hátrányai ellen. A poli­
tika : az vámközös, a gyakorlat a meg fordí­
tottja. Állami kedvezések, amelyek egy bizo­
nyos időszakra adó s illeték, telekbeszerzésre, 
részvénykibocsátásra illetékmentességet nyújta­
nak. vájjon nem-e világos jelei annak, hogy 
iparunknak ez eszközökre szüksége van s van 
főleg azért, mert az u. n. kezdő (gyermek) 
évek keserű időszakában más védelemben nem 
részesíthető.

Annikor a közszállitásoknál a magyar ipart 
igyekezünk elsőbbségben részesíteni, nem-e hi­
vatalosan küzdünk a közös vámterület ellen, 
mert e védelemre szükség van ?

Amikor az állam anyagilag támogatja a 
kezdő, vagy nj gyártási ágat meghonosító ma­
gyar iparvállalatokat, Uem-e küzd a közösvám- 
leiület ellen, mert másként nem lehet alkotni, 
illetve a különben is csekély s a közös vám- , 
terület ölő versenye által lelohasztott ipari, te- * 
rém tő erő erre a mankóra reászorul ? ;

A kö/ös vámterület mellett és miatt kény 
tel-n a magyar állam — amely hivatalosan a 
vámközösségben él — a huszadik században 
azon merkautilizmussal élni, amely századuk­
kal ezelö’t. a gyakorlati gazdasági politika té­
réről letűnt a ma csak gazdasági históriai ér­
dekkel bír.

Naiv dolog ettől kihatóbb eredményt várni, 
mert midöu nincsennek meg ebhez azok a hat­
ha ló« eszközeink, amelyekkel p. o. a XVI — 
XVII. századbeli francia merkantilizmn-= kora 
élt és élhetett, akkor nem lehet meg azon

* Részlet dr. Sugár Ignác kamarai titkárnak Bu­
dapesten, március bó :>9éu az .Országos Iparegyesü 
let* összes szakosztályai előtt az „önálló vámterület­
ről* felolvasott nagyértékti munkájából.

nagy eredmény, arai alapját vetette meg a vi­
rágzó francia iparnak.

Nem akarunk el s megítélő szót mondani 
ezzel a magyar iparfejlesztésről. Hisz az ipar 
után való százados küzdelem, a vágyakozás, 
annak tudata, hogy a magyar állam, a magyar­
ság nemzeti, kulturális és anyagi ereje ipar 
nélkül nem teremthető — megragad minden 
eszközt, amiről hiszi, véli, hogy a nagy célhoz 
csak valamivel is közelebb juttat.

A magyar iparpolitika. fájdalom, más esz­
közökkel nem is rendelkezhetik, mint a felso­
roltakkal. Azonban erre alapítani a magyar 
ipar sorsát nem lehet s nem szabad. Az ön­
álló vámterület után való törekvés erősbödése, 
terjedése s most már gyakorlati napi politikai 
kérdésre való válasz, a legfényesebb tanúság- 
tétel, hogy nem lehet másként ipart teremteni 
s fejleszteni, mintha a legegyszerűbb, a leg­
természetesebb, tehát a legigazabb eszközt, a 
vámvédelmet használjuk.

A külön vámterület hatásának ipari téren 
kell érvényesülni. Az iparnak fejlődése magá­
val vonza egész gazdasági életünket. A ma 
gyáváiig legfőbb gazdasági s társadalmi erejét 
ennek a célnak szolgálatába kell helyezni.

A magyar állam hivatalos iparfejlesztési 
politikájára külön vámterület kezdő időszaké 
ban is szükség van, módjában és eszközeiben 
azonban lesz eltérés, lesz átalakulás.

A hazai iparnak állami kedveeésekben való 
részesítéséről szóló (1899: XLIX.) törvénycik­
kely módositásával maradjon érvényben. (Kü­
lönben is 1904. évi dec. 31-ig való érvényben 
való hagyását maga a törvény kimondja.) E tör­
ténj ugyanis inkább negativ jellegű, mert — em­
lítők — főként az adó s illeték mentességet 
nyújtja az iparvállalatoknak s pedig két fő­
csoport szerint. Az egyikbe azok a vállalatok 
tartoznak, amelyek hazánkban gyárilag még 
elő nem állított iparcikkeket készítenek. A 
másodikba a technika fejlődése szerint beren­
dezett és ezentúl felállítandó, de külön meg­
nevezett ipaicsoportbeli gyárak.

A módosítás az lehetne, hogy további in 
tézkedésig az állami kedvezményeket csakis 
oly gyárak élvezhetnék, amely eddig itt n^ra 
gyártott cikekket készítenének (1899 : XLIX 
I. c. 1 §. 1.), amelyek már itt termelt cikke­
ket aliitanak elő, ezen kedvezések elmaradá 
saért bő s kézzel lógható kárpótlást nyernek 
a vámvédelemben.

Mindkétnemü ipái válla átok saját érdeké­
ben levő kö’elessége lévén az uj helyzetbe való 
illeszkedés s az idegen verseny ellen va!6 
helyes küzdelem.

Az állam anyagi támogatása, azt hisszük, 
mellözhetölen, illetve fordítható arra, hogy a 
ki5, illetve a kézműipar fejlődésképes moder­
nizálható ágainak az nj viszonyokba való átme- 
menet megkönnyitesék.

E helyt kell különösen azt hangsúlyozni, 
hogy a remélhető ipari alapítások helyes föld 
rajii megoszlása az iparfejlesztési politika ál­
tal előmozditassék. mert politikai, nemzeti szoci­
ális a gazdasági érdekeikkel ellentétes s ezekre 
szerfelett bátrainos az ipartelepeknek a köz­
pontba való túlságos centralizálása avagy a 
másik baj, az ipartelepeknek az országnak csak 
egy bizonyos részén való elhelyezkedése, amely 
u óbbi ma hazánk njnsoti részén észlelhető s 
amely az országot, tngv egy hasonlattal él­
jünk, olyforma állapotba hozhatja, mint a mié
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dőn a túlzsúfolt híjó utasai a hajó egyik ré­
szére tolongnak.

Az iparfejlesztés ügyénél éppen az u n. 
átmeneti időszak alatt különösen kell ügyelni 
arra, hogy uj iparág meghonosítása vagy meg­
levő iparág fejlesztése forog-e fenn. A mi ipari 
érdekeink lökéut ez utóbbit követelik, t. i. hogy 
már meglevő s életképesnek bizonyult ipái 
telepeink fejlődjenek s ezek helyzete ugyan­
azon iparágbeli uj telepek létesítése által ne 
nebezbitessék.

Az iparfejlesztési eszközül az adóztatás 
ügye a vám-elkülönités esetén teljesen felhasz­
nálható. Nem is szólva avult és tarthatlan 
egyenes adórendszerünkről, amely e nélkül 
már túlérett a reformra, nem leszünk kötve 
a fogyasztási adóink rendszerében és mérvé­
ben. Ma ez utóbbiak azonos alapelveken nyug­
szanak, mint Ausztriában. Ha van is az emlí­
tett átutalási eljárásban kárpótlás az állam 
bevételeinek, nincs az iparnak. Hogy pedig az 
osztrák ipar viszonyai másak s így az adóteher 
viselése, megoszlása s igy a termelési költsé­
gekre való hatása más, azt tálán felesleges 
említeni. És igy a fogyasztási adó által érin­
tett hatalmas iparágak: a cukor-, a sör-, a 
szesz-, a petroleumipar ebbeli viszonyai a ha­
zai gazdasági állapothoz képest nem rendez­
hetők,

A kartell ügy törvényhozási rendezése is 
inkább fog aktualitással bírni, mint jelenleg, 
ahol a magyar ipart esetleg csak egy közös 
kartell védi.

A magyar vasúti és hajózási tarifa-poli­
tika jövőben még inkább alkalmazkodik az uj 
viszonyokhoz, mint iparfejlesztő és támogató 
eszköz, az nem szorul bizonyításra. Hogy ezek 
kapcsán újabb vasutállamositások ügye felme­
rül, az is természetes, valamint az is, hogy a 
magyar viziutak nagy kérdése is gyorsabban 
érlelődik a megoldás felé, nem kevésbé ter­
mészetes.

Hogy a társadalmi s gazdasági viszonyok 
fokozatos átalakulásával együttesen a magyar 
ipari törvényhozás, munkáskérdés, a magyar 
szociálpolitika is sokbin uj mesgyére fog s 
kell terelődnie, nemkevésbbé természetes.

És hisszük, hogy a magyar államnak és 
társadalomnak van és lesz ereje e nagy müvek, 
alkotások s fejlesztések keresztülvitelére, ami­
nél egy eihikai momentumot, mint gyakorlati 
tényezőt felvehetjük s ez az, hogy a jelen nyű­
geinek nyomása alatt keletkezett pessimusmus, 
amelylyel a magyar ipar vergődését kénytelen 
kelletlen szemlélni kell s amely úrrá lett a hi­
vatalos bürökban, az ipar egyéneinél, mindenütt 
társulatokban, egyesületekben és intézmények­
ben, ahol az ipar érdekeit szolgálják — e le­
mondó, e tehetetlen pessimust felbuzdult nem­
zeti erőtől s a gyakorlati sikeres alkotbatástól 
hajtott élénkebb és erősebb teremtést vágy 
hatja át.

ÚJDONSÁGOK.

Strázsek János táblabiró. A miskolci kir. 
járásbíróság egyik érdemdús, régi biráját: 
Strázsek János kir. járásbirót méltán megór- 
demlett legfelsőbb kitüntetés érte, amelyről a 
hivatalos lap a következő legfelsőbb királyi 
kéziratot közölte:

„Magyar igazságügyminiszterem előter­
jesztésére Strázsek János miskolci járás- 
bírónak, saját kérelmére történt uyngal- 
maztatása alkalmából, hosszú és buzgó szol­
gálata elismeréséül, az itélőtáblabirói cí­
met adományozom.

Kelt Budapesten, 1905. évi március hó
28-án.

FERENCZ JÓZSEF, 8. k.
Plósz Sándor, s. k.

Strázsek János kir. járásbiió nemcsak, mint 
az igazságszolgáltatás nagyképzettségtt, buzgó 
munkása, de mint ember is, szeretetreméltó 
egyéni qualitásaival, úgy bivótávs&i, mint váro­

sunk társadalmának előkelő köreiben szá­
mos tisztelőt és őszintén szerető barátot 
szerzett, kik bizonyára igaz örömmel fogadják 
ennek a méltán megérdemlett legfelsőbb kitün­
tetésnek hírét. Strázsek János táblabiró Mis­
kolcon mintegy 21 évig vezette a kir. járásbí­
róságot. Megelőzőleg pedig Sajó-Szentpéteren 
is hosszabb ideig működött.

Kinevezés. A m. kir. posta-, távirda- és táv­
beszélő államtitkár elnökigazgatója, Koháry 
Nándor cs. és kir. főhadnagyot a X. fizetési 
osztályba posta- és távirdatisztté nevezte ki.

Halálozás. Mint őszinte részvéttel értesü­
lünk, Bátky Gyula járási tb. főszolgabírót sú­
lyos gyász érte. Édesanyja : szül. Vathay Er­
zsébet úrnő március hó 31-én este 11 órakor 
74 éves korábau váratlanul elhunyt. Az elhunyt 
matróna, ki már közel két évtized óta legvisz- 
szavonultabb életet élte, osztatlan közszere­
tetnek örvendett. Temetése f. hó 3 áu d. u. 3 
és fél órakor volt az Urak-utca 9 szám alatti 
gyászbázból az avasi sirkertbe. — Özv. Bátky 
Józsefné elhunytával Póts E idre kir. Ítélőtáb­
lái biró anyósát vesztette.

Névnapi Ováció Benjamin napján Hídvégi 
Benő kir. tanfelügyelőt szívélyes ovációk tár­
gyává tetlék. A közszeretetben álló tanfelügye­
lőt a Tanítók Otthonköre, az állami felsőkeres­
kedelmi és polgári iskola tanári kara testületi­
leg kereste fel s fejezte ki jókivánatait, nem­
különben a kölcsönös önsegélyző szövetkezet 
is, mely Hídvégi Benőben a szövetkezet elnö­
két ünnepelte.

A miskolci és diósgyőri mérnökök asztal­
társasága f. hó 8-iki összejövetelén újabb köz­
érdekű előadást rendez, mely hivatva lesz ki­
egészíteni amaz ismertető előadást, melyet a 
társasig f. é. március hó 4 én a városháza 
nagytermében tartott. Ugyauis szombaton, esti 
fél 7 órakor, a miskolci kereskedelmi és ipar­
kamara dísztermében Pirovits Aladár székes- 
fővárosi mérnök fog szabadelöadást tartani 
amaz alapelvekről és eljárásokról, melyek ha­
zánk vidéki városaiban, a vízvezeték és csa­
tornázás létesítése körül kifejlődtek ; ismerteti 
egyúttal azt a mozgalmat is, mely legutóbbi 
időkben Budapesten avégből keletkezett, hogy 
a községek és városok közegészségi intézmé­
nyei, külön e célra hozandó törvény által ren- 
deztessenek és ehhez képest azok létesítése 
állami kedvezmények utján is elömozdittassék. 
Ezek mellett ki fog terjeszkedni az említett 
müvek létesítése körül más vidéki városok­
nál tapasztalt egyes hibákra s tévedésekre, 
hogy Miskolc közönsége azokon okuljon. — 
Mindez aktuális dolgokat nem csupán a tech­
nikus száraz szakértelmével, hanem a gyakor­
lati mérnök közvetlen tapasztalatainak meg­
győző erejével és a jártas szakiró vouzó mo­
dorában lesz alkalmunk a kiváló fővárosi szak­
embertől hallani, ki a fentebb említett moz­
galmaknak maga is egyik legbuzgóbb zászlóvi­
vője s az egészségügyi müveknek s terveknek 
egyik leghivatottabb bírálója. Minthogy a tár­
saság külön meghívókat nem ad ki; ezen az 
utón hivja meg városunk összes müveit és ér­
deklődő közönségét a pontban fél hétkor kez­
dődő előadásának szives meghallgatására.

Uj erdészeti egyesület. Városunkban tegnap 
délelőtt 5 vármegyéből egybegyült 63 szakkép­
zett erdész a vármegyeháza nagytermében uj 
szakegyesületet alakított, mely hivatott lesz 
Borsod, Gömőr és Hevesvármegyék erdőgaz­
dasági viszonyainak megismerése mellett an­
nak jövedelmezőségét emelni. — A mozgal­
mat Podhradszky András erdőigazgató 
indította meg s a gyűlés alelnőkkó Imecsfalvi 
Imecs Béla a „Magyar Erdész“ szerkesztőjét 
és Gesztes Lajos erdőmestert, Szénássy Béla 
erdőrendező mérnököt pénztárnokul, Mitske G. 
főerdészt jegyzőül választották meg. Az ügyek 
vezetésére 10 tagú választmányt választottak. 
Az alakulás után a Koronán pompás társas­
ebéd volt, melyen Dénes Gézáné úrasszony is 
részt vett. Az nj egyesület dolgaira jövő szá­
munkban még visszatérünk.

Iskolatársak 10 éves találkozója. Wittich 
Andor, a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara 
fogalmazója felkéri azon volt iskolatársait, akik 
vele 1895 junius havában az iglói főgimnázium­
ban érettségit tettek, hogy a tízéves találkozó 
előkészítése végett vele címüket tudassák.

Csillaghullás. Az utolsó márciusi nap egy 
kevés derűt árasztott szét a kaszárnyák rideg 
világában. A miskolci 65. gyalogezred önkén­
tes iskolájából negyven ifjú nyerte el ötven 
közül az altiszti címet és pedig: Bárdos La­
jos, Barkóczy Ziltán, dr. Bartus Dezső, dr. 
Batta Pál, Borbás Géza, Boros Bála, Burger 
Dezső, Csocth Ernő, Doné Árpád, Eugel ilik- 
lés, Erős Lajos. Érsek Géza, Eadrey Elek, 
Fekete Károly, Fejérpataky László, Fenyő 
Andor, Fodor Andor, Fried'äuder Salamon, 
Gáthy Dániel, Gränberger Jakab, Huilitska 
Antal, Iványi Bála, Kál ay Géza, Katrics Jó­
zsef, Lerner Sándor, Máday Lajos, Nagy Sán­
dor, Némethy Pál, Nyitray Dezső, Pataky Sán­
dor, Parnóy István, Rózsahegyi József, Róth 
Jenő, Schwartz Aladár, Schlesinger Sándor, 
Szent-Ivány Zoltán, Szepessy István (első), 
Szombathy József, Weiszmann Herman, Vere- 
bélyi József. — A miskolci 10. honvédgyalog- 
ezred önkéntesei közül címzetes tizedesek let­
tek: Bajkor Béla, Fónyi József, Jászay Lajos, 
Juhász Károly, dr. Kovács Kálmán, Papp János, 
Tornallyay József és Fodor Ferenc.

A „Magyar Szó“ kitiltása. A sajószentpé- 
téri kaszinó a „Magyar Szó“ politikai napila­
pot, „durva hangja“ miatt, helyiségéből kitil­
totta.

Pályázat jegyzői állásra. Ózd nagyközség­
ben rendszeresített segédjegyzői állásra az 
ózdi járás főszolgabirája pályázatot hirdet. A 
segédjegyző javadalmazása : készpénzfizető s 
1200 korona, egy szobából álló természetbeni 
lakás, azonkívül az adóügyekből kifolyólag a 
megyei szabályrendelettel megállapított magán- 
munkálati dijak. A, választás április hó 25-én 
délelőtt 9 órakor Ózd községházánál fog meg­
tartatni.

Egy jó vicc. Képviselői körökben a követ­
kező élcet kolportálják, mely jellemző a mai 
politikai helyzetre : A király — nem találván 
miniszterelnököt — megkínálta Lobkovitz her­
ceget, a budapesti hadtestparancsnokot a kor­
mány alakításával, de a hadtestparancsnok kö­
szönettel kitért a megbízatás elől, azt mond­
ván ő Felségének, hogy nemzeti engedmények 
nélkül nem vállalhatná el a kormányzást Ma­
gyarországon.

Uj napilap Kassán. „Napló“ címmel Kassán 
uj napilap indult meg. Szerkesztője Murányi 
József, a „Felsömagyarország“ volt munka­
társa. A lapot a szerkesztőség adja ki s elő­
fizetési ára negyedévre 3 kor. 50 fill.

Gyorsvonat megállás Mező-Kövesden. Me­
zőkövesd község elöljárósága azzal a kérelem­
mel fordult a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
a 402. sz. budapest—munkácsi gyorsvonat ot­
tan megálljon. A miniszter azonban, tekintettel 
arra, hogy az említett gyorsvonat megállítását 
több középállomáson, közte Mezőkövesden is, 
az el nem odázható gyorsítás következtében 
kellett megszüntetni, továbbá, hogy ugyanezen 
irányban egy gyorsvonat már megáll és azon­
kívül naponta 7 vonat is megáll, a kérelmet 
nem teljesítheti s erről a vármegyét értesí­
tette.

Hamis pénzek Miskolcon. Az etöbbi időben 
igen sok hamis pénz került a város területén 
forgalomba. Hamis öt, két és egy koronások, 
valamint 20 filléresek. A hamisítványok igen 
hűek, de azért acélszürke színükről s az ezüst­
től elütő pengésükről könnyen felismerhetők.

Erdőégés. Múlt szombaton és vasárnap a Heő- 
Tapolca körüli erdőkben igen nagy égés volt. 
A leégett erdőrészek több hektárt tesznek ki. 
A hatóság erélyes nyomozást indított a tűz 
okozójának megtndása végett. :■
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Gyilkosság Noszvajon. Nősz vaj községben 
Majnár Sámuel agyonverte az anyósát A gyil­
kost a csandőrség letartóztatta s a bűnjellel 
együtt behozták a mezőkövesdi járásbíróság 
börtönébe. A vallatást Kiss László járásbiró 
végezte. A gyilkos beismerésben van

Elfogott zsebtolvaj. A budapesti rendőrség 
több zsebtolvajt tartóztatott le, akik mindanv- 
nyian büntetett, notórius tolvajok. — Köztük 
van » hírhedt Frisnyák Lajos miskolci szüle­
tésű húszéves házaló is. Frisnyák többnyire a 
színházak ruhatáraiban követett el lopásokat.

Leforrázott csecsemő. Aranyos községben 
a községi bába gondatlansága folytán egy pár 
napos csecsemő meghalt: Tóth Gyula és Ko- 
hányi Ágnes aranyosi lakosok Imre nevű 10 
napos csecsemő gyermeke, állítólag azért, mi­
vel a bába által fürösztésre használt viz tnl- 
meleg lévén, a gyermek leforrázódott, teste fel - 
hólyagosodéit és meghalt. A királyi ügyészség 
az ügyben a vizsgálatot megindította.

Veszett kutyák. Egy idó óta a vármegye 
több községében veszett kutyák garázdálkod- 
igy Bóta községben csatangolt két veszett ku­
tya, mely több embert megmart.

Agyonrugta a ló. Kisgyörben Göröcs Jó­
zsef ottani gazdálkodót egy megvadult lova 
úgy fejbe rúgta, hogy koponyája széthasadt és 
a szánalomra méltó ember szenvedett sérülé­
seibe belehalt.

Utasítás. Egy fiatal utazó nem juthatott 
tovább a kis városból, ahol megszállt, mert hó­
fúvás következtében elakadt a vonat, haza sür- 
gönyzött iiyképpen :

— Havazás! Vonat nem indul. Mit te­
gyek?

Rövidesen megérkezett a főnök válasza:
— Játszók alsóst! Amit nyer, küldje bel...

-f Bár naponta kerülnek forgalomba s 
tűnnek el ismét njabb arckenőcsök, mindig 
csak a legjobb marad az országszerte ismert, 
már 10 éve forgalomban levő Viola créme, 
melynek hatása szeplő, májfolt s minden 
arcbörtisztátlanság ellen páratlanul áll. Egy 
tégely 1 korona, hozzá való puritas szappan 
70 fill. Kapható egyedül a készítőnél : Szabó 
Béla pipereszappangyáros, gyógyáru és illat­
szerüzletében Miskolcon.

Köszönetnyilvánítás.
Megboldogult 16 éves fiam, Michaelisz 

József elhunyta alkalmából oly so­
kan kerestek fel részvétük megnyilatko­
zásának mindenrendü jelével, hogy úgy 
nagy számuk miatt, de meg bánatos 
lelki állapotomban is képtelen vagyok 
mindnyájuknak egyenként őszinte köszö- 
netem nyilvánitani. — Fogadják tehát 
mindannyian részvétükért ez utón való 
őszinte köszőnetem kinyilvánítását.

Miskolc, április hó 3.
Michaelis* József,

pékmester.

— Saját tudósítónktól. —
Miskolc, április 3.

Fényes erkölcsi és anyagi sikerrel zajlott 
le vasárnap a „Korona“ dísztermében a keres- 
kedö-ifjak helybeli egylete által, az építendő 
„Kereskedők kórháza“ javára rendezett jóté­
kony eél n bazár és japán jelmez-estély.

A pompásan sikerült mulatság élénks gé- 
tői és elevenségétől, valóban szó szerint egész 
nap zajos volt nemcsak a „Korona“ díszterme, 
de szinte a város.

A sok fáradtsággal előkészített és m'itó 
sikerrel — mintegy 4000 korona áitsh aos 
bevétel volt — bevégződött mulat. mip

déli fél 12 órakor nagy utcai japán jelmezes 
felvonulással kezdődött.

A tarka és élénk, szindus menet a város­
háztérről vonult ugyanis a „Korona“ díszter­
mébe fel, e menettel egyidejűleg a mulatság 
iránti általános érdeklődésre szinte felcsigázván 
a nagyközönséget.

A jótékonycéiu bazár vásárja délután két 
órakor vette kezdetét, melyre aztán esti hét 
óráig szakadatlanul tolongott a vásárló és ér­
deklődő nagyközönségnek valóságos tömege.

Maga a vásár bazár helye — a „Korona“ 
díszterme — Lushart Vilmos fővárosi festő 
dicséretes művészetének jóvoltából egyébiránt 
igazán pazarul és stylszerüen volt díszítve.

A díszítés, mely az egész termet betöl­
tötte, Tokió egy utcáját, egy jaboni teaházat, 
japán kiránduló helyet stb., stb. ábrázolt na­
gyon hatásos pompával.

A vásár uralma egyébként dr. Sidlauer 
Árminné, dr. Altmann Ignácné és Neumann 
Adolfné úrasszonyok gondos kezében összpon­
tosult, kik egész gárdájával a stylszerü, festői 
japán ruhákba öltözött viruló leánysereggel és 
szintúgy japán jelmezbe öltözött if jakkal árui­
tatták a hullámzó tömegben a teát, pezsgőt, 
virágot, confettit, — melyet pazar módon szórt 
egymásra a közönség — szivart, képes lapot, 
édességet, süteményt és minden kigondolható 
japán csecsebecsét.

Közbe-közbe az élénk zsibajt japán cirkuszi 
mutatványok bohóságai tarkították.

Késő este 7 óráig tartott ez a szindus 
vásári élet, mely után, kis szünet múltán, esti 
9 órakor a villamlámpák káprázatos fényénél e 
pompás kép egy szépen sikerült táncvigalom­
mal folytatódott, mikor is fél 10 órakor újból 
nagy jelmezes felvonulásban hódolt a vásár 
három védnök úrasszonyának a rendezőség és 
árusító hölgyek díszes, festői csapata.

Majd kezdetét vette Radios Lajos kitűnő 
muzsikája mellet a tánc, mely az egybegyült 
bájos hölgy<ereg gyönyörűségére vidám kedv­
vel a hajnalig tartott.

Az első négyest mintegy 80 pár táncolta, 
mit a karzatról is nagy közönség nézett végig.

A rendezőség a hölgyeknek csinos tánc­
renddel kedveskedett és alkalmi lapot is adott 
ki a mulatságról.

A táncmulatságon megjelent előkelő férfi­
világ élén ott láttuk dr. Tárnái Gyula alispánt 
és dr. Szentpáli István polgármestert is.

A kitünően sikerült mulatság érdemes 
védnökei Koos Soma kér. tan., a F. J. r. lo­
vagja, Neumann Adolf, Lichtenstein László 
bankigazgató, dr. Altmann Ignác és dr. Sidlauer 
Ármin voltak.

A minden tekintetben kitűnő mulatság fé­
nyes és pompás sikerének egyik legnagyobb 
érdeme Katona Mór kórház-egyleti titkárt illeti 
a buzgó rendezőséggel.

Bokros Károly kitűnő ételeivel, pompás 
italaival, valamint szolgálatkészségével újból 
csak a legteljesebb elismerést aratta a nagy­
közönségtől. Rászolgált!

SZÍNHÁZ, irodalom.

Színházi műsor:
Kedd: „Kilickrankie herceg“, vígjáték.
Szerda: „Hajdúk hadnagya“, operette.
Csütörtök : „Öcskay brigadéros“, történelmi 

szinmü.
Péntek: „Trilby", szinmü.
Szombat: „Kis pajtás*, vígjáték.
Vasárnap: D. n. „Lear király“, dráma. 

Este: „János vitéz“, operette. ,

Pénteken „Lysistrata“, szombaton és vasár­
nap este „János vitéz“. Vasárnap délután „A 
rátartós királykisasszony* volt. színen. Tegnap 
este ,,Kilickrankie herceg“ bemutató előadása 
volt színházunkban.

Negyvenkét évig a színpadon. Kantai Teréz, 
társulatunk jeles komikája, 42 évi egyfolytában 
való szinészkedés után vasárnap búcsúzott el 
a miskolci színpadon a színészettől. A buesu- 
zóján János Vitéz gonosz mostoháját játszotta 
el 16 odszor nagy sikerrel. A közönség koszo­
rúval, pályatársai pálmaággal tüntették ki. A 
társulat nevében a nyugdíjba vonuló derék szí­
nésznőtől Balázsi Sándor buc-uzott el csinos 
beszéddel a színfalak mögött. Ed.e tiszteletére 
a társulat, közönség és hírlapírók részvételé­
vel társasvacsorát rendezett, a „Horváth-szálló“- 
ban.

Fenyvessy Emil vendégszereplése. Fény-
vessy Emil, a Vígszínház kitűnő művésze, e 
héten három estén át fog vendégszerepelni szín­
házunkban. Csütörtökön az „Ócskái brigadéros“- 
ban, pénteken „Trilby“-ben és szombaton a 
»Kis pajtásában lép fel. A vendégelöadások 
rendes helyárak mellett s bérletben tartatnak 
meg.

Földmivesek műkedvelő előadása. A mis­
kolci vizcsöpp társaság által rendezendő műked­
velői előadásból a rendezőség már javában 
tartja a próbákat. Husvét első és másodnapján 
adják elő majd a „Falu rossza“ népszínművet, 
melynek tiszta jövedelme egy felállítandó cseléd­
otthon javára fog fordittatni. Kóris Pál, a tár­
saság titkára, nagy buzgalommal fáradozik az 
előadás érdekében. A népszínmű főbb szerepeit 
a következők játszák: Fekete József, Dom a 
Boriska, Kormos Juliska, Laksay János, Son­
koly István, Kormos Zsuzsika, Kovács Zsuzsika, 
Kerékgyártó Birike, Kovács József, Lipták Jó­
zsef, Szabó György, Lövey Zsuzsika, Berecz 
József, Berecz István, Kovács István, Bei-ecz 
Sámuel, Szabó József, Rácz Irma, Kormos Jó­
zsef, Kormos András. Ezenkívül résztvesz még 
a karban mintegy 30 műkedvelő szereplő.

A Színház és Élet képes művészeti heti­
lap minden számában valami uj, ötletességről 
és változatosságról, áldozatkészségről tanúskodó 
meglepetéssel kedveskedik. E heti számában a 
vidék legjelesebb János vitézeit matatja be 
pompás képekben. Közli B. Csik Irén, Feledi 
Boriska, Kornay Margit, M. Bácskay Julcsa, 
Rózsa Lili és Hunyadi József arcképét, mint 
Kukoricza Jancsi. Vezércikke a színészetnek a 
kultuszminisztériumba való áthelyezéséről szól, 
bírálja az országos színész kongresszust, cik­
kezik Verne Gyuláról (képpel). Szellemes a 
színházi beszámoló és Toll Tamás jegyzetei. — 
Ezenkívül folytatja Vajda László Színészek e. 
drámáját. Közli gróf Zichy Géza, Rothhaeser 
Teréz, Pakots József stb. arcképét. Szenzációs 
az „Ex-Lex“-ből való falábtánc, melyen a sze­
replő művészek kitűnő, ötletes falábtáncuk ki­
tünően látható. A változatos szám ára 20 fil­
lér. A lap negyedévre 3 korona. Megrendel­
hető a kiadóhivatalban, Budapest, Baross-u. 59.

KÖZGAZDASÁG.

Vásár S.-Szentpeteren. A sajó-szentpéteri 
országos vásár f. évi április hó 16-án és 17-én 
tartatik meg. A vásár barom- és sertésvásárra 
is nyitva lesz.

Állategészségügy. A sertés vésznek Ausz­
triába történt behnrcoláaa miatt, a sertéseknek 
Ausztriába való behozatala jelenleg tilos. Bor-

\
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aodvármegye egri, inezőcsáthi, miskolci ás 
szendröi járásaiból, valamint Miskolc r. t. vá­
rosból.

Sertéivéez Szirma Bessenyőn. Szirma-Bes- 
senyön 50 dib sertésen a sertésvész megálla- 
pittatván, nevezett község hatóságilag zár alá 
vétetett.

CSARNOK.

gépek a középkori német iparosság 
életéből.

(Mesterdalnokok. — Tisztességtelen mesterségek.)
Irta: Vértesy Sándor.

(Folytatás.)
A szász császárok után a frank dinasztia1 

(1024—1126.) foglalta el a német trnónt; több­
nyire szerencsétlen végű fejedelmek, kik poli­
tikai vállalataik közepette keveset törődtek a 
tudománynyal és költészettel. Már II. Kon- 
rád papja és történetírója, Wipo, keserűen pa­
naszolja, hogy Németországban kignnyolják, sőt 
megvetik azt a világi embert, ki tudomanynyal 
foglalkozik. Nemsokára rá a papság is félrete­
szi könyveit és az izgatott kor elkeseredett, a 
birodalmat feneketlen viszályokba sodró párt- 
tnsái közt teljesen demoralizálódik. A frank­
század elején a költészet még mindig teljesen 
a papság művelése alatt tengődik, mely szen­
vedélyes gyűlölettel áll szemben a földi élet­
tel s rideg, asketikus felfogásának bélyegét rá­
üti minden produktumára. A XI. század kö­
zepe tájától azonban már észlelhető két hatal­
mas tényezőnek — a francia műveltségnek és 
a keresztes háborúk romantikájának — befo­
lyása ez, mely a költészetet egyházi jobbágy 
sorsától felszabadítva, a rákövetkező tüneményes 
virágzásra előkészítette.

A német irodalom u. n. első virágzás! kora* 
a 12. század közepétől számítható Azon té­
nyezők közt, melyeknek ezt a hatalmas lendü­
letet tulajdoníthatjuk, a legfontosabbak: a fan­
táziát termékenyítő, az eddigi szüklatókört je­
lentékenyen szélesítő és a nyugat európai né­
peket egymással kölcsönös érintkezésbe hozó 
keresztes hadjáratok, a költészeteit lelkesülő 
Hohenstaufok® uralkodása (1138 —1254.), » kül­
földi, főleg francia irodalom befolyása, végül a 
lovasság virágzása, mely ideális törekvései ke 
rétén belül, az eddigelé egyházi légkörben cse- 
nevészedö költészet ápolását irta pajzsára.

Ki a fejlődés hullámelméletéi akarja az 
eszmék s emberi intézmények bistói iájából ki­
olvasni, az híra nézve klasszikus példát talál 
a n» met irodalom történetében. A 13. századi 
magas emelkedést a középkor estéjén, — a 14. 
és 15 században — követi az esés. a roha­
mos hanyatlás. Okait a szomorú politikai és 
kedvezőtlenül alakult, társadalmi köt ülmenyek- 
ben kell keresnünk. A tett erős Hohenstaufok 
kihalása után zavarok és véget nem érő beI- 
viszályok emésztik tel a birodalom életerejét. 
Királyok, fejedelmek, nemesek é* városok vé­
res harcokat folytatnak egymás ellen a hata­
loméit. Jog és törvénytelenség mindenfelé. A 
nemzet a durva ököljog kovát éh És mintha a 
Gondviselés is sújtani akarta volna e szomorú 
századokat: éhínség, áradások, dögvesz, (1348- 
ban a „fekete“ vagy „n«gy bálái“), földrengé­
sek ejtik kétségbe a szegény népet, mely a 
15. század eleje óta a töiok és bu-zila hahó 
ráktól is oly sokat szenvedett. A iégi társa­
dalom keretei elkorhadtak, megbomlottak. A 
nemesség elvadult, rablásból éli, magas szikla- 
váraiból leoapva, fosztogatta a békésén utazó 
kereskedőket es rettentette a ÍÖiltndiilt váro­
sokat. a korabeli népdal előszeretettel énekel 
a rablólovag borzalmas életéről s n ég borzal- 
ma-abb haláláról. A papság, főleg a főpapság,

Ml. Henrik (1024— 39.;, Ili, Henrik (1039-66.), 
IV. Henrik (1060—1106.), V. Henrik (1106-25.).
- a.á második virágzás kora a 18. század közepe tá- 
ján köBKuntött be ós körülbelül a 19. század harmincas 
evéig tartott.
it is» ' L°nrí?t G133—62.), 1. Frigyes (Barbarossa), 
'16a-»0). VI. Henrik (1190-97.), Ktilöp 1191-1208),

rád UbO-M7-121*'1, U' Fr'sye8 (1916—60.), IV. Kon-
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elvilágiasodik és magasztos hivatásának hátat- 
fordítva, a legdurvább erkölcsi kihágásokban 
fetreng. Zabolátlan indulatok, féktelen élv­
vágy, esztelen luxu-, érzékiség, durva kicsa­
pongás tarkán s közvetlenül váltakoznak az 
élet nyomorúságai, a kor bajai ellen az isteni 
harag kiengesztelését célzó vezekelés és bűn­
bánót (óhajtásaival. Átmeneti, vajúdó kor ez 
áthidalhatatlan ellentétekkel, szertelen túlzá­
sokkal, cliaotikus összevisszaságban kavargó, 
nyüzsgő elemeivel az ni időnek. A régi kor 
még nem tud meghalni, az uj meg nem tnd 
megszületni, mert nem nyert még befejezett 
alakot.

A társadalmi osztályok általános züllésének 
idején egyedül a polgárság és az iparosság volt 
az, mely a városfalak védelme mögött lássa, 
nyugodt fejlődésének és erkölcsi tisztaságának 
utján tovább haladt, zavartalanul élvezve nö­
vekvő erejének gyümölcseit. A nemesség egy 
letűnt szép és fényes múlt árnyéka, a polgár­
ság egy jobb jövő várományosa; ennek 
köszönhette Németország, hogy a megpróbálta­
tások sanyarú századaiban nem süiyedt teljes 
barbarizmusba ! A polgárság ez időkben egyedüli 
képviselője erkölcsnek, polgári erénynek s ma­
gasabb célú törekvéseknek !

A polgárok nagy barátjai s lelkes mivelői 
az eddig szerzetesek által monopolizált képző- 
művészetnek, egymásután kerülnek ki soraiból 
hírneves barangöntők, kőfaragók, szobrászok, 
festők és építészek. Nagyszerű templomok, fé­
nyes városházak emelkednek ; sok oldalú s ele­
venen pezsgő szellemi élet fejlődik ki főleg a 
rajnament: és délnémet városokban, melyek ho- 
va-tova a nemesség és a fejedelmek felett tel­
jes diadalt ülnek.

A polgárok lesznek ápolói a mindenkitől 
megvetett (adománynak is, csakhogy ezt nagy­
részt latin nyelven művelik, ami hatásának kö­
rét és súlyát tettemesen kisebbítette. Főképpen 
ez okból hatott Németországban oly lassan a 
humanizmus és a renaissance, ezért volt oly 
csrkóly kultnr befolyásuk az egyetemeknek, 
melyek e században egymásután létesülnek.

(Folyt, köv.)

Laptulajdonos: Szelenyi Lajos.

Szőllő-eladás!
A csabai országút mentén, Vánza 

szóllótelepe tőszomszédságában levő szép 
fekvésű, 5 éves, teljes termő, 2lJz holdas
a legnemesebb fajú bor- és csemege­

fajokkal és gyümölcsfákkal beültetett 

szöllötelepem tömören épült emeletes 

nyaralóval (áll 9 helyiségből) elköltözés 

miatt eladó.

Erdey Kálmán Szóchenyi-utca 55. szám. 

Ugyanott egy kétkerekű lukszus olajos 
== tengejü taliga is eladó. ---------—

Szenzációs olcsóság!

Férfikelme béleletlen női costümökre 
alkalmas, 140 cm. széles, I frt 40 kr.-ért

= kapható :

ÁRVÁI SOMA speciális női rtihakehtte- 
iizlétébeH ......... — .....—

MISKOLCZON, Széehenyi-utea 50. sz.
I «mmn

mm

ifi
Uzletmegnyitás!

Tisztelettel ertesitem a n. é. vevőközönséget, hogy 1905. év február hó
10-én Miskolcon, Szóchenyi-utca 62. sz. a. Máhr Károly ur 
házával szemben, a mai kor igényeinek megfelelő

divat-üzletet nyitottam.
Igyekezni fogok a raktáromon levő divatszövet-, selyem-, mosó- es vászon- 

áru cikkeimet legjobban és leg ízlésesebben megválasztani, hogy a nagyérdemű 
vevőközöuség teljes megelégedését kiérdemeljem.

Szives pártfogásért esdve, teljes tisztelettel

RADÓ ARTUR,
Szechenyi-utca 62. sz.

Divatcikkeim:
Igazi kül- és belföldi divatszövetek, selyem batiszt, detain, sephir, kartonáruk stb. 
mind a legfinomabb kivitelben! Továbbá legjobb cérna- és pamutvásznak•

Mintákat vidékre bérmentve szívesen küldök E
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